

# АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## № 14

15 Іюля. (ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### П О С ъ Щ Е Н І Е

Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ Соловецкаго Ставроигіальнаго монастыря.

Не прошло и двухъ недѣль послѣ прибытія своего на Архангельскую кафедру, какъ Преосвященнѣйшій Архипастырѣ возымѣлъ намѣреніе посѣтить находящуюся въ предѣлахъ вѣреннаго его духовному управленію Архангельскаго края на островѣ Бѣлаго моря славную обитель Соловецкую и поклониться св. мощамъ почивающихъ въ сей обители угодниковъ Божіихъ—Зосимы и Савватія, Соловецкихъ Чудотворцевъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Владыка держалъ намѣреніе побывать въ приморскихъ городахъ Кеми и Онегѣ и въ отстоящемъ отъ послѣдняго въ 15 верстахъ Крестномъ монастырѣ.

20 Іюня, около 5 ч. пополудни, Преосвященный, провожаемый нѣкоторыми священнослужителями г. Архангельска съ о. Благочиннымъ градскихъ церквей во главѣ и множествомъ народа, съ небольшою свитою сѣлъ на Соловецкій пароходъ „Михаилъ Архангелъ“, который, выдержавъ довольно порядочную качку на Бѣломъ морѣ, на другой день около 11 ч. утра благополучно причалилъ къ берегу Соловецкаго острова. Здѣсь, при торжественномъ звонѣ колоколовъ монастырскихъ, Владыку встрѣтилъ Намѣстникъ Соловецкаго монастыря, Іеромонахъ Іоанникій, а въ св. вратахъ

обители—ся. Настоятель Архимандритъ Варлаамъ со всѣми монашествующими, въ сопровожденіи коихъ Преосвященный вошелъ въ Преображенскій Соборный храмъ. Здѣсь, приложившись къ мощамъ свв. Зосимы и Савватія, послѣ краткой обычной встрѣчной литіи съ провозглашеніемъ многолѣтія, Его Преосвященство обратился съ нѣсколькими привѣтственными словами къ о. Настоятелю и братіи и благословилъ ихъ при этомъ св. иконою Казанской Божіей Матери, принявъ каковую, о. Архимандритъ выразилъ Владыкѣ отъ лица Соловецкой обители искреннѣйшую благодарность за преподанное ей Архипастырское благословеніе. Затѣмъ Преосвященнымъ въ сослуженіи о. Архимандрита и 12 іеромонаховъ была совершена у раки Преподобныхъ благодарственный молебенъ, послѣ котораго стали подходить ко Владыкѣ подъ благословеніе богомольцы. Въ тотъ же день Преосвященный обзрѣвалъ монастырскую ризницу, интересуясь многими въ ней цѣнными и драгоценными, достойными вниманія предметами и богослужебными принадлежностями, потомъ—Св. Николаевскую церковь, бібліотеку и живописную мастерскую. На другой день, 22 Іюня, утромъ, въ сопровожденіи о. Архимандрита и о. Намѣстника, Владыка посѣщала скиты на Сѣкирной горѣ и въ Савватіевой пустыни, а по возвращеніи изъ скитовъ, отправился на пароходѣ „Михаилъ Архангелъ“ въ г. Онегу, Крестный монастырь и Сумскій Посадъ. Изъ этой поѣздки Владыка возвратился въ обитель 24 Іюня вечеромъ, а 25 совершалъ торжественную божественную литургію въ Преображенскомъ Соборномъ храмѣ. Сослужащими были: о. Архимандритъ Варлаамъ, о. Намѣстникъ Іеромонахъ Іоанникій, о. Ключарь Архангельскаго Кафедральнаго Собора, Протоіерей Н. Грандильевскій (изъ свиты Преосвященнаго), Священникъ Харьковской епархіи о. А. Анисимовъ, (прибывшій на богомолье) четыре іеромонаха и четыре диакона. За богослуженіемъ рукоположены: іеродіаконъ Соловецкаго монастыря Кириллъ въ санъ іеромонаха и монахъ того же монастыря Венедиктъ въ санъ іеродіакона, а Іеро-

монахъ Матѣй возведенъ въ Игумена Крестнаго монастыря. Литургію пѣли два хора: на правомъ клиросѣ— Архіерейскіе пѣвчіе, прибывшіе со Владыкою въ числѣ 12 человекъ съ регентомъ А. Обновленскимъ, а на лѣвомъ— монахи и послушники монастыря. Въ концѣ литургіи Его Пресвященство обратился къ братіи Соловецкой Обители съ слѣдующими словами:

„Что реку или что возглаголю вамъ, отцы и братіе, въ назиданіе ваше, или даже какъ назову васъ предъ симъ великимъ сонмомъ народнымъ? Назову ли преподобными, какъ обыкновенно величаютъ васъ,— скажу вѣрно, ибо всѣ мы созданы по образу и подобію Божию и воссозданы чрезъ Іисуса Христа въ правдѣ и преподобіи истины. И это воссозданіе въ преподобіи въ васъ запечатлѣно особеннымъ чиномъ посвященія Богу. И оно здѣсь видимо открывается въ свободѣ тварей, чающихъ свободы сыновъ Божіихъ, чтобы жить съ ними въ томъ мирѣ и согласіи, которое было въ раю и которое всѣми зрится здѣсь нынѣ въ привитающихъ здѣсь безбоязненно многочисленныхъ птицъ небесныхъ.

Назову ли васъ исповѣдниками,—тоже реку правду, ибо денно и ноцно и, можно сказать, выну славите вы Господа, немолчно исповѣдая, яко благъ, яко вѣкъ милость Его, и постоянно взывая ко множеству народа: исповѣдайтесь Богу Небесному, яко благъ, яко вѣкъ милость Его.

Кажется, я не ошибусь, если назову васъ и сострастотерпцами, ибо всѣмъ вѣдомо, что большая часть здѣсь Божіи трудники, пришедшіе потрудиться здѣсь годъ или два и навѣки прилѣпившіеся здѣсь Христу, навсегда взявшіе на себя благое и легкое бремя Христово, по реченному слову Его: приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азь упокою вы.

Полагаю возможнымъ назвать Васъ и блаженными, ибо кто блаженные?

Блаженные: нищіе духомъ, кроткіе, смиренныя, милостивые, чистые сердцемъ, наипаче же тѣ, кои

страждутъ правды ради, о коихъ рекуть всякій золь глаголь. Но о комъ болѣе говорятъ зло, какъ не о тѣхъ, кто всецѣло посвятилъ себя Богу, какъ напр. вы—здѣ иночествующіе и служащіе представителями монашества, столь порицаемаго многими? Можно, конечно, сказать о васъ и еще многое другое и много-различными именами назвать васъ, какъ въ общей совокупности, такъ и въ отдѣльности, имѣя, напр., въ виду свв. основоположителей св. обители сей препод. Зосиму, Савватія, Германа, Филиппа и др. угодниковъ Соловецкихъ. Но что значить имя или названіе? Оно по большей части опредѣляетъ лишь внѣшнее и видимое, а вы—духовные!... А посему, прошу и молю васъ, братіе, войдите въ себя и помыслите, то ли вы вполне, чѣмъ васъ называютъ, все ли въ васъ соотвѣтствуетъ вашему званію и избранію? А помысливши, воздохните сердечно Богу, да благоустроитъ Онъ васъ всѣхъ и въ отдѣльности каждаго духовно и тѣлесно, видимо и незримо. А такъ какъ вы живете въ совокупности, то содѣйствуйте другъ другу, ибо братъ отъ брата помогаемъ, яко градъ твердь стоитъ. И индѣ сказано: се что добро, или что красно, но еже жити братіе вкушѣ.

Посему, кто идетъ твердо ко спасенію, пусть идетъ неблаженно, а кто изнемогаемъ, тому помогайте безъ помышленій осужденія. Вы, духовніи, исправляйте такого духомъ кротости. И кого высоко возносятъ волны благодати Божіей, пусть смиряется, ибо волны помогаютъ кораблю въ попутномъ плаваніи и онѣ же способны погрузить корабль, теряющій достодолжное равновѣсіе. Словомъ: каждый внимай себѣ и внимай стаду, въ немъ же поставленъ пастиися на пажитяхъ духовныхъ, а вмѣстѣ и изводитъ многихъ другихъ къ источникамъ безсмертной жизни.

Какъ на небѣ сіяетъ множество звѣздъ, такъ въ мірѣ православномъ сіяютъ свѣтомъ благочестія святыя обители. И какъ въ звѣздахъ есть разнствіе, ибо ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ, такъ есть разнствіе и въ Св. Обителяхъ. Отъ лѣтъ

древнихъ и до нынѣ ваша обитель сіяетъ; какъ лучезарная сѣверная звѣзда. И тысячи народа изъ всѣхъ далекихъ краевъ Россіи ежегодно притекають сюда, чтобы такъ или иначе воспріять здѣсь частицу лучезарнаго свѣта и понести его въ свои темные уголки во всѣхъ концахъ необъятнаго отечества нашего.

Да свѣтится же свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, да видятъ очи ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца Нашего, Иже есть на небесѣхъ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

По окончаніи литургіи, Его Преосвященство вручилъ новопоставленному Игумену Онежскаго Крестнаго монастыря Матѳію настоятельскій жезлъ, сказавъ при врученіи нѣсколько назидательныхъ словъ о важности и отвѣтственности настоятельскаго поста, который во многихъ случаяхъ управленія обителью можетъ поставить стоящаго на немъ въ необходимость искать опоры въ жезлѣ, какъ символѣ власти, данной Богомъ.

Въ тотъ же день, 25 Іюня, Преосвященный со своими спутниками и о. Архимандритомъ Варлаамомъ совершилъ поѣздку на томъ же пароходѣ „Михаилъ Архангелъ“ въ г. Кемь для совершенія тамъ богослуженія и для осмотра строящагося уже 10 лѣтъ каменнаго соборнаго храма. Возвратившись въ обитель 26 Іюня около 8 часовъ вечера, Владыка слушалъ все-нощное бдѣніе въ Благовѣщенскомъ храмѣ.

Въ Воскресенье, 27 Іюня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Преображенскомъ Соборѣ, за которой рукоположилъ въ санъ іеродіакона монаха Соловецкаго монастыря Досіея. Въ концѣ литургіи Владыка обратился къ богомольцамъ—паломникамъ, которыми храмъ былъ переполненъ, съ слѣдующимъ (экспромтнымъ) поученіемъ:

*Приидите ко Мнѣ вси  
труждающіеся и обременен-  
ніи, и Азъ упокою вы.*

Такъ говорилъ Божественный Нашъ Учитель І. Христосъ народу, жаждавшему найти упокоеніе въ стремленіяхъ жизни и ненаходившему его ни въ чемъ,

внѣ жизни Божественной, не смотря на то, что многие были истинно труждающіеся.

Трудъ есть естественное явленіе жизни, которая есть движеніе къ опредѣленной Богомъ цѣли—жизни въ Богѣ и съ Богомъ.

Первые человѣки трудились съ наслажденіемъ, воздѣлывая и храня рай. Но послѣ паденія они стали трудиться уже въ тяжеломъ потѣ лица, ибо проклятая за грѣхъ человѣчій земля уже не стала такъ обильна въ плодахъ своихъ, какъ прежде. Трудъ сталъ долгомъ и наказаніемъ, котораго никакъ избѣгнуть нельзя было, ибо необходимо было снискивать себѣ пропитаніе до дня, когда человѣкъ пойдетъ въ землю, отъ нея же взять, а духъ къ Богу, Который и далъ его. И вотъ, изъ вѣка въ вѣкъ люди трудились, весьма часто не знали душѣ своей упокоенія, не смотря на множество труда, стремленій и усилій найти успокоеніе въ разнообразныхъ дѣлахъ, предпріятіяхъ и удовольствіяхъ.

Но вотъ раздалась божественная проповѣдь Спасителя, слышался небесный призывъ: прійдите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи, и Азь упокою вы... Отецъ Мой доселѣ дѣлаеть и Азь дѣлаю... Безъ Мене не можете творить ничесо же... Опять дѣланіе и трудъ провозглашены, какъ необходимость, но трудъ—не безъ утѣшенія, дѣланіе—не безъ упокоенія. Прійдите, говорилъ І. Христось, ко Мнѣ, научитесь отъ Мене...

Такимъ образомъ, не всякій трудъ есть естественное дѣло и не всякое дѣланіе можетъ вести къ успокоенію, но только трудъ, совершаемый во имя Господне, трудъ дѣланія дѣлъ, заповѣданныхъ Божественнымъ Учителемъ и Спасителемъ нашимъ І. Христомъ, и притомъ трудъ, совершаемый смиренно, по подобію Христа, Который не восхищеніемъ нещеза быти равенъ Богу, но Себе умалилъ, зракъ раба пріимъ, и говорилъ: возьмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ, иго бо Мое благо и бремя Мое легко есть; а не такъ, какъ говорили нѣкоторые тщетные трудолюбцы древняго міра: соорудимъ столбъ, оставимъ имя и проч. безумные глаголы.

Послѣдуя Христу, многіе трудились, принимая во имя Его разные подвиги и вседушевно испытывали блаженство труда о Богѣ, всецѣло упокоевая въ Немъ всѣ мысли и чувства и чрезъ то обрѣтая полный миръ души и преизбытокъ благодати, дѣлающій всякое иго Христово пріятнымъ и бремя Его легкимъ. Такъ трудились достославные основоположители сего монастыря: Свв. преп. Зосима, Савватій, Германъ, Митрополитъ Филиппъ и многіе другіе, ихъ же имена Ты Самъ, Господи, вѣси.

И нынѣ здѣсь и дѣломъ и словомъ возвѣщается трудъ о Господѣ, дающій многимъ покой, И нынѣ, какъ и древле, св. обитель сія немолчно взываетъ: пріидите ко мнѣ труждающіеся и обремененніи и упокою вы. И дѣйствительно, многіе находятъ здѣсь упокоеніе на многое время, иные оставаясь здѣсь навсегда чтобы трудиться о Господѣ постоянно, а большая часть идетъ въ міръ и тамъ трудится разумно и благопоспѣшно, представляя другимъ примѣръ того, какъ должно трудиться, совмѣщая потребности жизни временной и удовлетворяя стремленію къ жизни вѣчно-блаженной.

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, не облѣнитесь являться сюда чаще и чаще, чтобы потрудиться здѣсь для Господа или поучиться сему, ибо нелегко каждому самому выработать правильное отношеніе между трудомъ и упокоеніемъ, а еще болѣе трудно научиться уразумѣвать: какъ совершать трудъ о Господѣ. Здѣсь первое правило труда—смиреніе, выражающееся въ послушаніи руководству старшихъ. Не стѣсняйтесь же подчиненія старшимъ! Это неизбѣжно, полезно и пріятно, ибо всякая душа властямъ придерживающимъ должна повиноваться. Но первая изъ властей, установленныхъ Богомъ, есть власть отеческая, а потомъ—власть старшихъ, болѣе опытныхъ.

Въ древнемъ и новѣйшемъ суетномъ мірѣ главенство болѣе опытныхъ вело и ведетъ къ порабощенію и тяжелому стѣсненію менѣе опытныхъ, нерѣдко возстававшихъ и возстающихъ на своихъ поработителей. Но тамъ, гдѣ царятъ отеческія и братскія отношенія,

тамъ этого нѣтъ и быть не можетъ, ибо здѣсь каждый отечески и братски помогаетъ другому, какъ члену своей семьи или тѣла, сознавая, что когда въ тѣлѣ страждетъ одинъ членъ, то съ нимъ страдаютъ и всѣ. а главное помня Рекшаго: иже хочетъ быти старшій въ васъ, да будетъ всемъ слуга, и иже хочетъ велий быти въ васъ, да будетъ всемъ рабъ.

Итакъ, братіе, притекайте къ сему тихому и доброму пристанищу, чтобы научиться здѣсь преползному умѣнью совмѣщать стремленія жизни временной съ вѣчными, дѣла и труды земные съ небесными. Изнесите отсюда глубокіе уроки труда о Господѣ, завѣты подчиненія руководству старшихъ. И Господь благословитъ васъ всеми благами Своими мірскими и премирными. И тако исполнится слово Господне: Придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы. Возмите иго Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ. Аминь.

Послѣ литургіи Владыка въ мантии прослѣдовалъ въ трапезную церковь на братскую трапезу, по окончаніи которой благословилъ всѣхъ монашествующихъ по одиночкѣ, давъ каждому по крестикъ на память. Затѣмъ Преосвященнымъ были осмотрѣны: гробницы и усыпальницы преподобныхъ Иринарха и Германа и святителя Филиппа, Митрополита Московскаго, больничная церковь и больница, иконная лавка и другія мѣста и зданія монастырскія. Около 2 часовъ дня состоялась поѣздка на лошадяхъ на Муксаломскій островъ, отстоящій отъ монастыря въ 10 верстахъ. Здѣсь Владыка помолился въ прекрасномъ каменномъ храмѣ, осмотрѣлъ хозяйственныя строенія и благословилъ трудниковъ, занимающихся уходомъ за рогатымъ скотомъ, принадлежащимъ монастырю.

На обратномъ пути изъ Муксалмы заѣзжали въ Филиппову пустынь, гдѣ посѣтили келью свят. Филиппа и храмъ, выстроенный въ память избавленія Соловецкаго монастыря отъ Англичанъ 7 Іюля 1853 г.



Въ 7 часовъ вечера Владыка назначилъ свой отъѣздъ изъ обители въ г. Архангельскъ. Предъ отъѣздомъ у раки преподобныхъ Зосимы и Савватія о. Настоятелемъ монастыря, Архимандритомъ Варлаамомъ съ 12 іеромонахами былъ отслуженъ напутственный молебенъ, послѣ котораго о. Архимандритъ поднесъ Его Преосвященству св. икону соловецкихъ угодниковъ. Приложившись къ ней, ко св. кресту и св. мощамъ, Владыка благословилъ всѣхъ бывшихъ въ храмъ, раздавая при этомъ брошюры своего сочиненія, и направился къ пристани, гдѣ ожидалъ готовый къ отплытію пароходъ „Михаилъ Архангелъ“. Лишь только, послѣ молитвы, съ благословенія Архипастыря, данъ былъ третій свистокъ, возвѣщавшій отчаливаніе парохода, какъ монашествующая братія на берегу тотчасъ стала пѣть Богородичныя, догматики: „Всемирную Славу... и въ чернемъ мори,... а затѣмъ архіерейскіе пѣвчіе на палубѣ парохода весьма умирительно, тихо, стройно пропѣли: „нынѣ отпускаеши“...

О. Настоятель монастыря, Архимандритъ Варлаамъ и старшая братія провожали Владыку на пароходѣ. Отплывши версты двѣ, пароходъ остановился. Тутъ провожавшіе о. Архимандритъ и братія простились съ Владыкой и его спутниками, пожелавъ имъ благополучнаго плаванія. Владыка сердечно благодарилъ за радужную встрѣчу, пріемъ и проводы, за всю любезность и предупредительность, которыя были оказываемы ему во все время пребыванія его въ Соловецкой обители.

Провожавшіе спустились въ шлюпку и отправились обратно въ обитель, а пароходъ „Михаилъ Архангелъ“ поплылъ въ море и 28 Іюня въ 2 ч. дня причалилъ къ пристани Соломбальской, гдѣ былъ встрѣченъ всѣмъ Соломбальскимъ причтомъ и о. Благочиннымъ, который немедленно представилъ Преосвященному рапортъ о благосостояніи церквей г. Архангельска.